

# 新闻通稿

#### 限时禁发

本新闻稿及相关报告的内容在以下时间之前不得在印刷、广播或电子媒体 中引用或摘要:

2025年11月25日,格林尼治标准时间上午8:45

(纽约时间上午3:45,日内瓦时间上午9:45,开罗/拉马拉时间上午10:45)

UNCTAD/PRESS/PR/2025/017

原件: 英文

非官方翻译,如存在差异,请以英文原件为准

# 贸发会议报告警告巴勒斯坦被占领土陷入经济崩溃,呼吁紧急重建

日内瓦,2025年11月25日——联合国贸易和发展(贸发会议)的一份新报告指出,旷日持久的军事行动和长期限制已导致巴勒斯坦被占领土的经济陷入有记录以来最严重的收缩,将数十年的发展成果化为乌有,并加深了财政和社会脆弱性。

题为<u>《巴勒斯坦被占领土经济动态》</u>的报告指出,长达两年的军事行动和限制引发了巴勒斯坦经济史无前例的全面崩溃。这一切发生在经济和制度长期脆弱的背景下,造成了严重的社会和环境后果。

基础设施、生产性资产和公共服务受到广泛破坏,致使巴勒斯坦被占领土的社会经济发展倒退数十年。由此产生的经济危机位列 1960 年以来全球最严重的十大经济危机之列;而加沙的情况更为特殊,是有记录以来最严重的经济危机。

与此同时,财政收入骤减,再加上以色列政府扣留代收税款,严重限制了巴勒斯坦政府维持基本公共服务和投资于恢复进程的能力。上述情况发生在一个紧要关头——此时正需要大量支出,用于重建破碎的基础设施,并应对日益恶化的环境和社会经济危机。局势升级已将巴勒斯坦被占领土的经济从长期衰退状态推向近乎全面崩溃的阶段,在经济、社会、人道主义和环境等所有领域产生了深刻影响。在加沙,全民迅速陷入多维贫困。随着安全局势恶化、人员流动和通行限制加大以及经济各领域生产机会的全面丧失,西岸正经历有记录以来最严重的经济衰退。

据联合国贸易和发展(贸发会议)称,截至 2024 年底,巴勒斯坦的 GDP 回落至 2010 年水平,人均 GDP 回落至 2003 年水平,在不到两年的时间里,将过去 22 年的发展成果化为乌有。

### 加沙经济崩溃

近二十年来,在加沙 365 平方公里的土地上——世界上人口最稠密的地区之一,230 万巴勒斯坦人面临贸易、人员流动和资源获取方面的严重限制。货物进入受限,加上对生产投入、设备和技术的限制以及反复发生的军事行动,使加沙的生产基础受到重创,导致该地区几乎完全依赖外部援助。

2024 年,加沙的 GDP 较 2023 年萎缩了 83%,而 2023 年已经出现了大幅下滑。2023-2024 年,GDP 累计萎缩 87%,降至 3.62 亿美元。人均 GDP 滑落至 161 美元,位居全球最低水平之列,仅为西岸人均 GDP 的 4.6%,而 在 1994 年,两地的人均 GDP 基本相同。

基础设施遭到大规模摧毁,生产能力丧失,民众流离失所,对人力资本造成了持久损害。教育和基本服务的中断将对生计和社会韧性的根基产生长期影响。

住房、公用事业和关键基础设施受到广泛破坏,中断了人们获取食物、水、医疗保健和公共服务的渠道,造成严重的人道主义和经济紧急状态。在没有广泛国际支持的情况下,目前的损失规模对经济复苏和重建基本生活条件构成重大挑战。

即使有大量援助, GDP 恢复到 2023 年 10 月之前的水平也可能需要数十年的时间。要想实现任何实质性的恢复——包括在获得医疗保健、教育、清洁水和关键基础设施等方面——国际社会必须确保在 2025 年 10 月实现的停火具有持久性。与此同时,人道主义援助工作迫在眉睫,刻不容缓。

# 西岸经济严重收缩

定居点的扩张和人员流动限制继续导致西岸的碎片化,扰乱了经济、贸易和投资,并减少了获取土地、资源和进入市场的机会。这些限制对超过 330 万人造成影响,增加了交通成本,延长了出行时间,并扰乱了进入市场以及获得就业、教育和医疗服务的机会。

自2023年底以来,人员流动限制加剧,从而进一步抑制了商业和生产。GDP萎缩17%,人均GDP萎缩18.8%,分别滑落到2014年和2008年的水平。

#### 财政压力和机构压力

2023 年 10 月以来,财政状况急剧恶化,2024 年也因此成为巴勒斯坦政府最困难的年份之一。财政收入不足、 代收税款被扣留、经济收缩以及外部支持减少,这些因素都加深了危机。财政压力持续至 2025 年,制约了政府 维持基本服务与宏观经济稳定的能力。

2019 年 1 月至 2025 年 4 月,累计扣除和扣留的代收税款金额估计超过 17.6 亿美元,相当于巴勒斯坦 2024 年 GDP 的 12.8%和净收入总额的 44%。这些财政缺口,再加上税基萎缩以及捐助方援助急剧下降,严重制约了巴勒斯坦政府按时发放工资、维持基本公共职能和提供基本服务的能力。贸发会议强调,需要提供紧急和持续的国际资金支持,以稳定公共财政、保障机构能力并推动恢复和重建工作。

#### 重建加沙需要 700 亿美元

重建和恢复加沙所需资金估计将超过700亿美元,这凸显了重建基础设施和恢复生计所需的投资规模。

贸发会议的报告呼吁国际社会立即采取实质性干预措施,以阻止经济直线下滑,应对人道主义危机,并为持久和平与发展奠定基础。报告呼吁为巴勒斯坦被占领土制定全面的恢复计划,同时协调国际援助,恢复移交代收税款,并采取措施放宽对贸易、人员流动和投资的限制。

# 贸发会议的作用

近四十年来,联合国贸易和发展(贸发会议)一直在提供政策研究、技术合作及能力建设支持。贸发会议的工作 重点是贸易便利化、生产能力以及制度发展,与公共和私营部门机构以及民间社会组织合作开展相关工作。贸 发会议还促进国际社会就巴勒斯坦人民及其经济的需求达成共识。

# 相关链接:

以色列占领给巴勒斯坦人民造成的经济代价: 2023 年 10 月后 的冲击加剧西岸被占领的历史累积代价

#### 关于联合国贸易和发展(UNCTAD)

联合国贸易和发展(贸发会议)是联合国在贸易和发展领域的主要机构。该机构成立于 1964 年·通过提供专业分析、技术援助·并作为政府间对话的平台·支持其 195个成员国。

它帮助发展中国家利用贸易、金融、投资和数字经济,促进包容性和可持续发展。